

58年前那个秋天的下午，北京，天安门广场。一个26岁的年轻人，身着戎装，大声唱着父亲写的歌，泪流满面。在他周围，是30多万人欢呼的人群，以及漫卷的红旗。

他叫田申，《国歌》词作者田汉之子。时任开国大阅兵战车团团长。

田申：我率战车方队驶过天安门

1949年10月1日，作为开国大典中重要的一项内容，开国阅兵举世瞩目。

“我们历来主张慎重初战，这次阅兵也是初战，开国第一次。一定要搞好！”毛泽东对开国阅兵下了这样的定语。

“那时我在华北特种兵部工作，平津战役缴获一些装甲车、坦克，聂荣臻同志说在华北组建一个独立战车团，我是副团长。参加开国大典阅兵，我代理团长。”田申说，“我们接受了任务后，就在丰台路口大井小井训练，后来到今天三〇一医院一带。坦克都是缴获的日本坦克，最大的15吨，最小的1吨半，刷漆编号，进行了3个月的训练。”

9月30日晚上，田申把接受检阅的战车一辆一辆地检查一遍，又召集所有干部和驾驶员再三叮嘱了一番。

10月1日拂晓，受阅车辆开始编队行军，经复兴门到东单待命。

尽管有了心理准备，尽管年轻的脸庞早已历经岁月风霜，尽管旋律是那样的熟悉，但，当军乐团奏起雄壮铿锵的新中国国歌——《义勇军进行曲》的时候，田申的眼泪顿时簌簌不断地流下来，眼前模糊一片。

阅兵，由检阅式和分列式两部分组成。阅兵总司令朱德身着戎装，稳步走下天安门城楼，乘敞篷检阅车通过金水桥，迎候在桥南的阅兵总指挥聂荣臻即致军礼并高声报告：“受阅海陆空部队均已准备完毕，请总司令检阅！”

在激昂澎湃的《三大纪律八项

开国大阅兵：胜利的歌声多响亮

◆ 王玉山 白瑞雪

注意》音乐声中，朱总司令由聂荣臻同车陪同，检阅了肃立在东长安街的海军代表部队、陆军的一九九师、炮兵第四师、战车第一师和排列在西长安街的骑兵第三师。朱总司令连连向受阅部队招手问好，受阅部队指战员齐声回答：“祝总司令健康！”

分列式由副总指挥杨成武用电话向东三座门外的指挥分所发出受阅命令。

经久不息的掌声中，气吞山河的海军方队、步兵方队、炮兵方队、战车方队、骑兵方队在火红的军旗前导下由东向西雄壮而来。

李水清：那是我一生中最漫长的等待

阅兵，承载的不仅仅是欢乐、荣耀。

1900年8月，同一个地点，同样的仪式，帝国主义列强的洋枪马队，从天安门前一队队走过，向中国人民炫耀武力。

俄军、日军、英军、美军、法军、德军、意军、奥军等大约3170人，集结在天安门广场金水桥前，耀武扬威地列队通过天安门、端门，穿过皇宫，出神武门。阅兵之后，各国军官重新回到皇宫，以参观为名公然疯狂抢劫。一个英国侵略者事后回忆说：“一大群联军军官见到这些东西伸手就拿，把他们想要的东西装入口袋。”

1949年的中国，穷寇仍存，百废待兴。在这样的时刻，举行开国大阅兵不仅仅是告慰历史，也是振奋民族、捍卫和平、宣告未来。

从12点到下午3点，李水清将军说，那是他一生中感到最漫长等待。那一年，将军31岁，是受阅步兵部队陆军师长。“那天一大早，我们全师1812名指战员，穿着崭新的



■ 军乐队奏国歌《义勇军进行曲》

军装，持着缴获的各种美式武器，满怀兴奋，列队肃立在天安门前。”

为了使自己显得更威武一些，战士们把冲锋枪擦了又擦。为了头盔更明亮，不知谁发明了用鸡油擦拭钢盔，效果非常好。

“那天，前来观礼的首都30万群众，人山人海，红旗飘飘，锣鼓阵阵。我们的预定位置在天安门的东长街，三座门以东的北京饭店门前，当时的北京饭店不像现在这么高，也没有现在气派，只有三层楼。”作为步兵领队，李水清和师政委李布德并排站在掌旗兵和4名护旗兵身后，在他们的后面，是12个步兵方队。

方槐：看到毛主席时，我们三次推拉机头

北京，这个三天前还叫北平的城市，此时并不太平。

缩守广州的国民党反动派密令隐藏在北京的特务组织，不惜一切

代价破坏开国大典。蒋介石的空军也阴谋在这一天进行空袭。

为了震慑敌特分子，《人民日报》10月1日发布了《阴谋捣乱破坏人民政协，匪特木剑青被我捕获》的消息，披露了国民党反动派特务分子企图破坏的阴谋罪行。新成立的公安中央纵队先期也抓捕了一批敌特分子。

地面易战，空中难防。就在5个月前，国民党的6架飞机还轰炸了南苑机场。

“按照国际惯例，受阅飞机是不能挂弹的。”方槐说，“我们把轰炸机的弹舱封掉，在一些战斗机上挂假弹。又特意选取了几名政治上十分可靠的飞行员，让他们挂实弹。”

方槐，时任军委航空局作战教育处处长，是阅兵空中受阅计划的策划者和直接参与者。

1949年8月，朱德和聂荣臻主持在京部队领导开会，商讨开国大

典的事。时任军委航空局作战教育处处长的方槐列席会议。航空局指定方槐做空中受阅计划。

“找了几个人，一个晚上的时间就把计划搞起来了。一共搞了18架飞机，多是从国民党那儿缴获的。飞机将分成战斗机、轰炸机、教练机三个梯队受阅。”几天后，方槐奉命当面向聂荣臻汇报，“通过天安门的高度怎么定才好？高了看不清楚，低了又怕不安全；受阅飞机还要担负战斗值班，是否带弹？”

聂老总办公室有个苏联人，参加过两次世界大战，聂总专门请他来听一听方槐的计划。

“要根据各型飞机的下滑率来确定飞行高度。也就是说，万一发动机停工，飞机能够滑翔到不伤害人的地方就行。”苏联人介绍说。

“受阅飞行高度的难题一下子迎刃而解。至于是否挂弹，后来决定，受阅飞机中只有几架挂实弹。”汇报回来后，方槐就组织人把轰炸机的弹舱封掉，战斗机挂上假弹。他选取了几名政治上十分可靠的飞行员，让他们挂实弹。

10月1日凌晨3时，方槐早早起床赶往南苑机场。“这时候北京已经戒严，街上一个行人都没有。”5时整，方槐已经坐在飞机里，一切准备就绪。

离受阅开始还有很长时间，他不时地下来活动活动手脚。

“我驾驶的教练机速度较慢，所以先起飞。在通县上空，所有飞机集结编队，向天安门方向飞去。看到毛主席时，我们三次推拉机头，表示敬礼。”方槐说，“事后苏联人对我说，以你们这样的条件，做到这样真不容易。”选自解放军文艺出版社出版的《改变历史的那一刻》一书

HOBA 好百年 HOBA 好百年

HOBA
HOME FURNISHINGS
好百年家居

都市优质生活选择——好百年 好家居
Your best choice —— HOBA Furnishings

10月1日 上海高境店尊荣开业

——暨好百年首届购物节盛大开幕

活动时间：10月1日——10月7日 活动地点：高境店、东方店

◎ 满2000元返418元，同时再赠送精美礼品一份

单笔购物每满2000元即返现金418元，同时再赠送价值50元的精美礼品一份。
满4000元即返现金836元。以此类推，多买多返，最高返现不超过5000元。

◎ 长假购物节、现金大抽奖

10月1日--10月7日，买单即送抽奖券一张，10月7日上午12:00停止送券。

并将所有抽奖券集中在一个大抽奖箱内，于7日下午3:00进行集中抽奖。

顾客不到现场视为自动放弃，直到所有奖项全部抽完为止。

一等奖：现金4999元1名；二等奖：现金3000元2名；三等奖：现金1000元5名。

中国知名家居连锁企业

www.hoba.com.cn

品质保证 100% HOBA	专业保证 100% HOBA	退货保证 100% HOBA	信誉保证 100% HOBA	批发承诺 100% HOBA	绿色环保 100% HOBA
----------------------	----------------------	----------------------	----------------------	----------------------	----------------------

□ 高境店：宝山区高境镇殷高西路与江杨南路交汇处

电话：021-51673777 51673788



□ 东方店：浦东新区东方路1367号（蓝村路地铁站口）

电话：021-58813939 58818282

HOBA 好百年 HOBA 好百年 HOBA 好百年 HOBA 好百年 HOBA 好百年 HOBA 好百年 HOBA 好百年